

• ДАЛЕКОЕ - БЛИЗКОЕ

# Пусть живые запомнят, и пусть поколения знают...



Четыре года назад в Терпилицах по православному обряду и с воинскими почестями были преданы земле останки советских летчиков, погибших в июле 1941 года. Экипаж дальнего бомбардировщика был сбит в неравном бою с вражескими истребителями в районе деревни Канашино, не дотянув до аэродрома в Клопицах всего несколько километров...

Долгими были раскопки, которые вели бойцы поискового отряда "Авангард" под командованием Ларисы Фетисовой. В груде того, что удалось поднять со дна внушительного размера воронки, оставшейся на месте гибели самолета, чудом сохранился обломок с номером двигателя - его прочитали только с помощью криминалистов. Дальше были кропотливая работа с архивными материалами, а потом опять долгий и упорный поиск родственников установленных членов экипажа. В Казахстане нашли внука командира Талльянова, а в Петербурге - дочь штурмана Никулина. Они приезжали в Терпилицы на торжественно-траурную церемонию погребения найденных поисковиками останков летчиков.

Недавно Александра Александровна Никулина снова побывала в Терпилицах. На этот раз - по случаю открытия памятника отцу и его боевым товарищам.

- Мы еще тогда, четыре года назад, задумали поста-

вить памятник на могиле летчиков, но только сейчас при всесторонней поддержке депутата Законодательного собрания Ленинградской области Марины Николаевны Левченко осуществили задуманное, - сказал, выступая перед собравшимися на митинг односельчанами и гостями, глава администрации Терпилицкого поселения Павел Владимирович Дьяков. - Память о героях, отдавших жизнь за Отечество, должна быть достойно увековечена, что мы, надеюсь, и сделали.

Благодарили всех, кто отложил дела и пришел на церемонию открытия памятника, говорили о важности сохранения памяти о героическом прошлом нашей Родины, необходимости приобщения к этому молодежи и подрастающего поколения заместитель главы администрации района Ольга Вячеславовна Кущинская и председатель совета ветеранов Терпилицкого сельского поселения Вячеслав Михайлович Зайцев. Депутат областного парламента, секретарь Волосовского местного отделения партии "Единая Россия" Марина Николаевна Левченко, обращаясь к присутствующим, подчеркнула огромный вклад поисковиков в дело сохранения и увековечения памяти о Великой Отечественной войне и ее героях. Она сообщила, что у партии "Единая Россия" есть проект

"Историческая память", в рамках которого депутаты очень много делают для того, чтобы были достойными памяти павших места поклонения.

Командир поискового отряда "Авангард" Лариса Фетисова напомнила участникам митинга состав экипажа самолета ДБ-3Ф и ставшие известными обстоятельства его гибели:

- 20 июля 2013 года в Терпилицах у мемориального знака жителям поселения, не вернувшимся с фронтов Великой Отечественной, со всеми почестями были преданы земле останки четырех защитников Ленинграда: командира экипажа Талльянова Александра Ивановича, 1915 года рождения; штурмана Никулина Александра Николаевича, 1915 года рождения; стрелка-радиста Виноградова Николая Алексеевича, 1914 года рождения и стрелка-радиста Сорокина Сергея Федоровича, 1920 года рождения. В выписке из боевого донесения от 18 июля 1941 года значится, что задачей летчиков была разведка Рижского залива и бомбовый удар по транспортам противника в районе акватории. На задание с аэродрома в Клопицах вылетела первая эскадрилья Первого минно-торпедного авиационного полка ВВС Краснознаменного Балтийского флота в составе пяти самолетов, в том числе и экипаж Никулина. Не обнаружив объектов для бомбометания, эскадрилья возвращалась на базу, но при подходе к Бегунциам была атакована истребителями противника в количестве 7 штук. В результате воздушного боя 2 экипажа были сбиты, третий ушел со снижением, и место его падения неизвестно. Один из этих самолетов был поднят поисковиками отряда "Форпост" из Кингисеппского района в 2008 году. Экипаж, место падения которого было неизвестно, нашли с помощью жителя Канашино Эдуарда Кузнецова и вернули из небытия

авангардовцы. Мы всегда рады любой находке, позволяющей пролить свет на события тех лет. Большая удача, когда удается идентифицировать останки, ведь чаще всего поднятые нами бойцы остаются безымянными. Удача невероятная, когда находим родственников погибших красноармейцев. Сегодня у нас на церемонии присутствует дочь штурмана Никулина Александра Александровна,

ничтожен в семейном архиве, стоит дата: 2 июня 1941 года. На ней бравый отец, молодая и красивая мама... Все еще счастливы и полны надежд! Когда началась война, маму эвакуировали на Урал, к родителям папы. Туда и пришло сообщение, что штурман Никулин пропал без вести. Мама долго не верила этому, считала, что это ошибка. И ждала... Мы так и не узнали бы ничего о судьбе дорогого нам человека, если бы не ребята из поискового отряда "Авангард"! Благодарю администрацию поселения и района, депутата Законодательного собрания, всех, кто сегодня пришел почтить память защитников города на Неве за то, что сделали для нас, за теплый прием, за волнующую церемонию!

Почетное право снять покрывало с памятника было предоставлено главе администрации Терпилицкого сельского поселения Павлу Владимировичу Дьякову и Александре Александровне Никулиной. В этот момент раздался трехкратный ружейный залп - свою миссию выполнили реконструкторы в форме и с оружием 1941 года. Памятник благословил и освятил окроплением благочинный Волосовского района отец Иоанн.

Удивительно, но ружейным залпам вторили раскаты грома - небо салютовало героям, воевавшим в его бес-



Штурман А. Никулин

которую мы искали на Урале с помощью телевидения, радио, газет, социальных сетей, а нашлась она в Петербурге! Вместе с ней на открытие памятника летчикам приехали представители еще трех поколений Никулиных!

Александра Александровна, выйдя к микрофону, не сразу справилась с вол-



нением и дрожью в голосе.

- Благодарю тех, кто вернул наших мальчишек с войны. Сейчас, когда я гораздо старше своего папы, я могу их так называть, ведь на момент гибели им не было и тридцати... Папа окончил Ейское летное училище и служил в Крыму, под Симферополем. Там он познакомился с мамой, там у них родился сын. Года два назад он приезжал в Терпилицы вместе со мной, сегодня от его имени здесь дочь и два внука, один из которых удивительно похож на прадеда.

После Крыма папа служил в Грузии, а потом направлен в Ленинград. Там семью и застала война. На фотографии, которая хра-

крайних просторах! Кстати, четыре года назад в момент погребения останков летчиков над Терпилицами тоже прошумела гроза...

Родственники штурмана Никулина и поисковики из "Авангарда" после церемонии открытия памятника побывали на месте гибели экипажа, возложили цветы к установленному там поклонному кресту, зажгли лампады.

Не может быть забвения для тех, кто отдал жизнь, защищая Родину. Сохранить эту память, передавать ее из поколения в поколение - дело чести живущих.

Н. БОГДАНОВА  
Фото автора и  
М. Соловьева



Материал подготовлен по заказу комитета по печати и связям с общественностью Ленинградской области